

党史“微学习”

第 7 期

党委办公室

2021 年 4 月 27 日

国共合作的破裂和大革命的失败

1927 年 4 月 12 日凌晨,在蒋介石的指示下,大批青帮武装分子冒充工人,从租界冲出,向分驻上海总工会等处的工人纠察队发动突然袭击。工人纠察队奋起抵抗。蒋介石收编的部队借调解之名收缴了工人纠察队的武装。13 日下午,上海工人和市民召开群众大会,会后整队游行,要求释放被捕工友,交还枪械。队伍行进到宝山路时,埋伏的第二十六军突然冲出,向密集群众开枪射击,当场打死 100 多人,伤者不计其数。这就是震惊中外的“四一二”反革命政变。



1927年7月15日，汪精卫召开国民党中央常务委员会扩大会议，以“分共”的名义，正式同共产党决裂，公开背叛孙中山制定的国共合作政策和反帝反封建纲领。随后，汪精卫集团对共产党员和革命群众实行大逮捕、大屠杀，史称“七一五”反革命政变。至此，国共合作全面破裂，由国共两党合作发动的大革命宣告失败。

1924年至1927年的中国大革命，是一场以工农群众为主体的、包括民族资产阶级和上层小资产阶级参加的人民革命运动。它以与辛亥革命根本不同的规模和形式，在中国大地上掀起了翻天覆地的狂飙，沉重打击了帝国主义在华势力，基本推翻了北洋军阀的反动统治，使民主革命思想在全国范围内得到空前的传播，促进了中国广大民众的觉醒，推动了中国社会的进步。这场大革命，特别是广泛深入的工农运动，教育和锻炼了各革命阶级，这就

为后来中国共产党领导的土地革命战争的开展，奠定了群众基础。这场大革命充分显示了中国共产党的先进性，党的组织得到了迅速发展。从建党初期到大革命失败前的短短6年内，党由50多名党员曾发展成为拥有近5.8万党员、领导着280余万工人和970余万农民的具有相当群众基础的政党。

大革命虽然失败了，但党从正反两方面积累了深刻的经验教训，开始在实践中探索马克思主义中国化的途径，初步提出了无产阶级领导的人民大众的、反帝反封建的新民主主义革命的基本思想。并从失败中汲取教训，开始懂得进行土地革命和掌握革命武装的重要性。这些，为把中国革命推进到一个新的阶段——土地革命战争时期准备了必要的条件。



党委办公室

2021年4月27日印发

来源：中共四川省委党校《中国共产党党史》